



На российском телевидении грядут большие перемены. Руководство страны собирается навести порядок как на государственных, так и на частных телеканалах. Секса и насилия на голубых экранах скоро станет значительно меньше. Как стало известно РБК daily в кругах, близких к первому вице-премьеру Правительству России Дмитрию Медведеву, готовятся ряд решений по усилению контроля над содержанием телепередач. Речь идет не столько об информационных, сколько о развлекательных программах. Не в последнюю очередь — о телесериалах и художественных фильмах.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ЦЕНТРАЛЬНЫЕ КАНАЛЫ перестанут быть бизнес-проектами

Телесериалы, которые сами телевизионщики называют «мыльными операми» или просто «мылом», еще со времен появления на советском телевизионном пространстве бразильской «Рабыни Изауры» пользуются у отечественной аудитории большой популярностью. Им отведена львиная доля эфирного времени, в том числе и прайм-тайм. В конце перестройки дешевое, но экзотическое зарубежное «мыло» вытеснило с телеканалов советскую продукцию. На смену «Семнадцати мгновениям весны» и «Венчому зову» пришли «Просто Мария» и «Богатые тоже плачут».

А затем и в РФ стали снимать в аналогичном формате. Правда, с поправкой на местные особенности. Главным «героем» прошлого десятилетия был простой русский бандит. Неудивительно, что криминальная тематика превалировала тогда в сериальных сюжетах и кино. При этом качество большей части продукции российских телевизионных «мыловарен» до сих пор оставляет желать лучшего, особенно если взглянуть на нее с точки зрения человека, которому интересно наблюдать не только за сексом и насилием, а шутки в стиле «Нашей Рашки» и зарезанным юмором очередных «Солдат» не слишком его забавляют. Зачастую производители «мыла» берут не качеством, а количеством.

Согласия руководства телеканалов «мыловары» даже не пытаются «снять разное, доброе, вечное». Большая часть аудитории за последние десятилетия подсажена на развлекательную криминальную иглу. Попытки организации классики в сериальном формате не дают высоких рейтингов и ситуацию не исправляют. Публика уже привыкла получать удовольствие от чего-нибудь попроще. И воспитавшие ее в таком ключе телебоссы с удовольствием и выгодой для себя потакают сложившимся вкусам. Народ и телевизионные начальники вполне «счастливы вместе».

Все претензии, которые к ним предъявляют, властители голубых экранов переадресовывают обществу: мол, «пилл» сам «хавает», сам музыку заказывает, а телевизор — просто зеркало, в котором этому «пиллу» нравится смотреться. Получается замкнутый круг. «На телевидении в прайм-тайм идут сериалы потому, что это телевидение», — сообщили корреспонденту РБК daily в пресс-службе НТВ. Искрившее объяснение.

Наряду с сериалами в актуальное меню сегодня включена продукция МТЧинского формата, различные реалити-шоу, где на показ выставляются не только полубогаженные тела героев, но и их неприглядные дела, а также всяческие телереалии желтой прессы. Каналы, которые верстают сетку вещания без выщипывания ингредиентов, — единицы. Культура и религия загнаны на телевидении в гетто. Выпускать их оттуда никто не собирается. Пока диктовать, что и в какое время показывать, будет исключительно рейтинг, телевидение, огромное влияние которого на массы нельзя недооценивать, лучше не станет. А вместе с ним и общество в целом. Нравственная деградация населения страны — слишком дорогая плата за победы телевизионных топ-менеджеров на коммерческом фронте.

«Говоря о рейтингах, стоит обратить внимание на то, кто и как их составляет», — заявил РБК daily генеральный директор общественного православного телеканала «Спас» Александр Батанов. — Зачастую рейтинги призваны лишь обосновать избранный телеканалом политику. В результате многие люди вообще отказываются от просмотра программ центрального телевидения. Они считают, что телевидение их оплывает».

Тем не менее государство просто обязаны навести порядок на ТВ. Для этого необходимо создать серьезную законодательную базу. В ней должно быть четко прописано, что показывать можно, а что — нет. «Сцены насилия, эротика, шоу типа «Минуты славы» на Первом должны быть объявлены вне закона», — подчеркнул Дегтяренко. — Обилие всего этого добра в эфире центральных каналов ведет к деградации зрителей. А государство должно быть заинтересовано в их воспитании для своего же блага». За нарушение закона должны быть предусмотрены суровые санкции вплоть до уголовной ответственности. Только такой подход сможет привести в чувство телезрительских боссов, которые очень напоминают героя одной из басен Крылова — коша Ваську.

Николай ИВАНОВ.
РБК daily.

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

В любом ребёнке нужно видеть личность

В прошлом году учитель русского языка и литературы Корсаковской средней общеобразовательной школы Светлана Петровна Сергеева стала обладательницей президентского гранта, победив в конкурсе лучших учителей РФ.

Отправленные на конкурс документы представляли наработки последних трёх лет — учебные и воспитательные программы, инновационные проекты и т. д. Но по сути это был итог всех девятидцати лет, которые Сергеева отдала педагогической деятельности. Все эти программы и проекты — результат большого опыта, помноженного на любовь к своему делу и любовь к детям.

У неё чудесная улыбка и открытый, сияющий взгляд; мягкий, совсем не менторский, а даже какой-то детский голос. Она обязательна и проста в общении. Она просто красивая женщина.

Когда я спросила Светлану Петровну о профессиональном кредо, она улыбнулась:

— Кредо... Звучит так пафосно, высокопарно.
Но потом, задумавшись, серьезно ответила:
— Считаю, что в каждом ребёнке надо увидеть личность, суметь разглядеть и развить самые лучшие его качества. Мы, взрослые, почему-то часто допускаем безоглядное панорамирование по отношению к детям, демонстрируя свою снис-

ходительность в лучшем случае. А их есть за что уважать, у них есть чему учиться.
— Например?
— Они мыслящие, неравнодушные, больше думают о хорошем, видят отражения в луже...
— Отражения?
— Как-то я на отдыхе познакомилась с интересной, мудрой женщиной, и она сказала: «В своей житейской суете мы утрачиваем способность видеть хорошее вокруг, видеть волшебное в обыденном. Если человек, идя мимо лужи или переходя через неё, не видит отражающегося неба, его как человека нет». Я часто вспоминаю её слова и... с радостью замечая в лужах отражённое небо, деревья, свет фонарей, а не только досадную грязь...

Наверное, это одно из тех правил-оберегов, которые встречается на пути наша душа. Часто такие правила мы получаем из книг, которые делаем настоящими, советчиками и друзьями.

— А у вас есть такие книги? — спрашиваю собеседницу.
— Обожаю читать Тургенева. Каждое



Фото Андрея САСИНА.

слово перечитываю «Анну Каренину» Толстого. Мне нравится стиль, слог, характеры, они мне интересны.

— А что интересно современным детям?
— Время, конечно, многое меняет, но

чувства и переживания остаются прежними. Правда, современные девочки больше восхищаются уже не Наташей Ростовой и Татьяной Лариной, а Булгаковской Маргаритой.

Чтобы заинтересовать ученика произведением, именно заинтересовать, а не заставить прочитать для галочки, формального программного подхода недостаточно, нужно предложить возможность разобраться в характере персонажа, поковыряться в ситуации. На уроках у С.П. Сергеевой проходят этикие «литературные дуэли», на которых ребята «вершат суд» над тем или иным героем. Недавно вот разбирались с Обломовым.

— Наверное, в наши активные рыночные времена все на стороне Штольца? — говорю я.

— Да нет, пришли к выводу, что самый прекрасный вариант — соединить лучшие черты того и другого. Без души, без лирики и романтики жизнь русского человека в любые времена невыносима.

Вот, пожалуй, и ответ на опасения, сохранит ли Россия самобытность, вековые ценности, язык, культуру, само сердце. Сохранит, потому что это внутри нас. Надо только чтобы в нужный момент рядом оказался человек, который напомнит тебе об этом, разглядит в тебе личность, духовность, свет и поможет отличить вечное от сиюминутного. И имя ему Учитель.

Ангела САЗОНОВА.

ЗАРУБЕЖНЫЕ НОВОСТИ

Бомбы для Саудовской Аравии

Администрация Джорджа Буша официально уведомила Конгресс США о планах поставить в Саудовскую Аравию 900 высокоточных бомб со спутниковым наведением.

С Саудовской Аравией планируется заключить контракт на общую сумму 123 млн. долларов. Согласно существующим правилам, у Конгресса есть 30 суток, чтобы выразить свое мнение о поставках оружия в Саудовскую Аравию. В списке стран-претендентов на поставку американских вооружений и военного оборудования — Кувейт и Объединенные Арабские Эмираты.

В Эстонии начался «бронзовый процесс»

В Таллине начался открытый судебный процесс над четырьмя активистами движения «Ночной дозор», обвиняемыми властями в организации массовых беспорядков в апреле прошлого года.

На скамье подсудимых — называющие себя антифашистами лидер добровольного общества «Ночной дозор» по защите памятника «Бронзовый солдат» Дмитрий Линтер, его соратник Максим Рева, комиссар движения «Наше» в Эстонии Марк Сирый и журналист Дмитрий Кленский. Всем обвиняемым грозит срок до пяти лет.

В эстонских СМИ процесс уже назван «процессом четырех» и «бронзовым процессом».

В Перу обнаружили газовый клондайк

Испано-аргентинская энергетическая компания «Репсол» обнаружила в районе Куско (Перу) крупное газовое месторождение. По предварительным оценкам, его запасы могут достигать 56 млрд. кубометров.

Это вдвое больше годового объема потребления природного газа всей Испании. Компания уже приступила к пробной добыче на одном из газоносных участков. По мнению экспертов, новое месторождение способно давать до миллиона кубометров природного газа в сутки и дополнительно 198 кубометров жидких углеводородов.

Бесплатный бензин для каждого

Заместитель главы правительства Туркменистана Тагверди Тагыев предложил ввести льготный отпуск бензина всем гражданам. Предполагается, что по определенному лимиту топливо будет отпущаться бесплатно, а сверх лимита — продаваться по рыночной стоимости.

Президент Гурбангулы Бердымухаммедов одобрил это предложение как отвечающее политике государства по социальной поддержке населения. Он поручил правительству разработать меры по его поэтапной реализации с обязательным учетом интересов людей.

Сын бен Ладена поселится в Англии?

Четвертый сын лидера террористической организации «Аль-Каида» Усамы бен Ладена запросил вид на жительство в Великобритании.

26-летний Омар бен Ладен обратился с просьбой о получении вида на жительство в посольство Великобритании в Каире, где проживает в данный момент. Просьбу мужа поддержала его жена — англичанка Джейн Феликс-Бранн, которая после замужества изменила имя на Зайну аль-Сабах бен Ладен. Британское посольство отказалось дать какие-либо комментарии по поводу обращения Омара бен Ладена, заявив, что не комментирует частные случаи.

Визы оставили украинцев без работы

Жители пограничных районов Львовской области Украины требуют немедленного подписания соглашения о малом пограничном движении между Польшей и Украиной. Несколько дней подряд люди перекрывали международные магистрали, ведущие к пунктам пропуска на украинско-польской границе.

После расширения шенгенской зоны за счет граничащих с Украиной Польшей, Словакией и Венгрией тысячи украинцев, не имея шенгенских виз, потеряли заработок от приграничного торговля и не могут посетить родственников. Блокируя доступ к двум пропускным пунктам, граждане Украины требуют ускорить переговоры между Киевом и Варшавой по поводу ускоренной выдачи шенгенских виз.

По мнению украинских властей, эту проблему можно решить лишь тогда, когда Украина окажется в шенгенской зоне, поскольку введение виз не инициатива Польши, а требование государств шенгенского соглашения.

По сообщениям информагентств.